

# 鄂川時期的別動總隊

王景華

中外雜誌近期刊載康澤將軍與別動總隊的往事，引起我對別動總隊的一些回憶。

民國二十七年一月底，我受訓完畢分發到別動總隊服務。這時的別動總隊部在武昌賓陽門外的長春觀（道士廟）內。別動總隊的全銜是「國民政府軍事委員會別動總隊」。

## 抗戰初期人事防地

總隊部總隊長由康澤將軍擔任，官階中將。

總隊長不駐在總隊部，原因是康澤的兼職太多，必須住在漢口，每週只能來總隊部兩次，平時的公務都由參謀長代拆代行。康澤來時乘轎車、戴斗蓬、穿馬靴，威風凜凜，望之令人起敬。

別動總隊在南漳駐防三月，再移防湖北宣恩縣。行軍至宜昌，劉伯龍總隊長奉命兼任荆沙警備司令，劉卽分帶一部隊伍東去沙市就任兼職，胡國澤參謀長則帶領本部官兵前去宣恩防區。武漢淪陷後，劉伯龍總隊長不再兼任荆沙警備司令，卽回到宣恩總隊部。

總隊長以下是參謀長，當時的參謀長是劉伯龍少將。總隊部設一室三組。一室是秘書室，秘書長是李琴。三組是參謀組、指導組（即政治部）

）、總務組。參謀組長陳瑞，指導組長劉清源，總務組長已記不清楚。秘書長、各組長都是上校（二十七年七月起組長改名處長，階級仍舊）。各組下面各設若干股，股長是中少校階級（組改處後，股升科，科下未再設股）。

別動總隊在武昌時的主要任務是在華北各省，行軍路線是總隊部經建始去巴東，再乘江輪經重慶轉往璧山；所屬部隊則徒步經咸豐、黔江、彭水、南川、重慶到璧山。

別動總隊在武昌時的主要任務是在華北各省

二十七年三、四月間，總隊部來了一位副總隊長代行總隊長職務的黃珍吾少將，廣東人，話很難懂。黃副總隊長來後，因為他代行總隊長職務，康總隊長自此就沒有再來過，實際上康澤已經離開別動總隊了。

別動總隊在南漳、宣恩、璧山的主要任務是積極充實兵員、加緊訓練並為各游擊縱隊、支隊訓練幹部。二十八年六月底，別動總隊在璧山奉命改編為新二十八、新二十九兩師。劉伯龍總隊長出任新二十八師師長，馬支隊長（第二支隊）

維護出任新二十九師師長，至此別動總隊時代結束，變成歷史名詞。新二十八、二十九兩師，後來開赴緬甸作戰，隸屬於張彥的六十六軍。

別動總隊有直轄部隊三個大隊，即特務大隊、通信大隊、運輸大隊。另轄四個支隊，即第一

支隊、第二支隊、第三支隊、緝私支隊。每一支隊各轄三個大隊，其中兩個士兵大隊、一個隊員大隊。每一大隊各轄三個中隊。每一中隊各轄三個區隊。每一區隊各轄三個分隊。每分隊各轄三個班。每班（隊員隊不稱班而稱小組）十六人。

## 編制如軍素質較高

各支隊長都是少將，大隊長是上校，中隊長是中、少校，區隊長是上尉，分隊長是中、少尉，各班長都是上、中士。

別動總隊的「總隊」、「大隊」、「中隊」、「區隊」和一般的「總隊」、「大隊」、「中隊」、「區隊」不同，一般的「總隊」如「軍校」、「戰幹團」等的「總隊」都相當於「團」；別動總隊的「總隊」却相當於「軍」，軍長的編階多是中將（也有上將或少將軍長，但為數甚少），別動總隊總隊長也是中將（黃珍吾副總隊長代行總隊長職務和劉總隊長伯龍都未升到中將）。一般部隊「軍

」以上才有秘書長，才有軍樂隊，別動總隊和軍一樣，什麼都有（師沒有秘書長，也沒有軍樂隊），所以別動總隊確實是一個軍的編制。至於大隊是相當於「團」，中隊相當於「營」，區隊相當於「連」（隊員隊的大隊按人數計相當營、中隊相當連、區隊相當排），其他各部隊、學校，如地方團隊、軍事學校及訓練班等的大隊僅相當於「營」，中隊相當於「連」，區隊相當於「排」。別動總隊的支隊則相當於「旅」，支隊亦相當於「旅」。

一般部隊的士兵都是招募來的（後來才有徵兵制度），別動總隊的士兵多是招考的；所以別動總隊的士兵沒有文盲，最少都上過小學。別動

總隊的各級幹部大都是中央軍校畢業的，行伍出身的十不得一。隊員隊的隊員，一部份是軍校特訓班畢業（特訓班即星子訓練班），一部份是招考高中學生加以訓練；隊員都是尉官。別動總隊

的官兵素質較高，一旦轉入其他部隊，都會受到升級任用的禮遇。

### 襄陽之戰空頭司令

別動總隊改編時，應令其自己編成轄有兩個或三個師的軍，使這個團體仍團結在一起，讓所屬官兵內心裏知道，雖然已經改編，只是換個名稱，仍能保持它的傳統。軍長也應由原總隊長擔

任。果能如此，當康澤將軍出任十五綏靖區司令官戍守襄陽時，再將這個軍撥給他做為基本隊伍，說不定就能扭轉後來襄陽之戰的勝負。基本隊伍是打勝仗的重要因素，因為基本隊伍官兵間歷史關係悠久，感情深厚，必要時誰也願意犧牲。

### 李品仙回憶錄

二十五開本穿線平裝 定價新台幣壹佰元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷闊富。著有「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如下：武昌起義・回桂連絡・陸榮廷與廣西・保定軍校與蔣百里校長・機關槍長的故事・轉入湘軍服務・傅良佐督湘引起護法戰爭・兩次危險的任務・南北議和與聯省自治・國父誓師北伐與湖南護憲・唐生智與顧和尙・唐生智倒趙與北伐・先鋒變成後衛・武漢三鎮的光復・寧漢分裂與清共・北伐的最後一戰・編遣會議・建設廣西復興中國・三年邊務再任總參謀長・抗戰開始率師出征・京滬棄守・徐州會戰與臺兒莊大捷・武漢保衛戰・武關道上・隨棗會戰・重回大別山・豫皖鄂邊區整建經緯・戰時皖政實施紀要・鞏固邊區及兩次牽制作戰・皖南行與立煌事變・一場痛心疾首的戰鬪・邊區雜憶・勝利曙光和黎明前的黑暗・日寇投降逆轉・大陸淪陷・林泉息影（郵撥一四〇四號中外雜誌社）